

# 臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：賴慧真

會議名稱	大專特教教育學生轉銜輔導—資源教室跨系統合作工作交流會	主辦單位	遠東科技大學學務處諮商輔導中心暨資源教室
日期	111 年 1 月 22 日	承辦單位 研習地點	遠東科技大學三德樓 6 樓階梯教室

## 壹、研習目的：

近年來大專校院身心障礙學生比率增加，且反映在校園生活適應及就業轉銜上的問題更趨多元複雜，跨系統的密切合作勢在必行。資源教室連結各方資源，在各系統的積極投入下，使學生得以獲得適切的幫助。資源教室將一位 109 學年度的畢業生，完整接受特教、心理、勞政、社政、醫療等系統資源的案例拍成紀錄片，體現就學階段支持輔導與就業轉銜的重要。為擴大影響力，邀請各系統代表一同與會，與各高中職、大專院校老師們及資源教室輔導人員分享交流，特舉辦大專特教教育學生轉銜輔導—資源教室跨系統合作工作交流會。

## 貳、研習議題及內容：

時間	活動內容	主持人	活動地點
10：00~10：20	1. 報到 2. 領取資料手冊	資源教室輔導員	
10：20~10：40	開幕式	王元仁校長 蔡文彬學務長	
10：40~11：20	大專特教教育學生轉銜輔導〈1〉～「一直都在」紀錄片跨系統合作工作交流會	主持人： 諮商輔導中心邱兆宏主任  分享人： ● 充電趣文創有限公司執行長/導演陳正勳 ● 影片主角 四年一直都在的： ● 蔡文彬學務長 ● 影片主角阿姨 ● 通識教育中心服學組郭國棟組長	三德樓 6 樓 階梯教室

		<ul style="list-style-type: none"> <li>● 導師休閒系劉小曼教授</li> <li>● 資源教室陳麗媛輔導員</li> </ul>	
11：20~11：30		休息	
11：30~12：10	大專特教教育學生轉銜輔導〈2〉～「全然相信」紀錄片跨系統合作工作交流會	<p>主持人：諮商輔導中心邱兆宏主任</p> <p>分享人：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 充電趣文創有限公司執行長/導演陳正勳</li> <li>● 奇美醫院精神醫學部部長林健禾醫師(四年一直都在)</li> <li>● 勞工局專業督導才頌潔</li> <li>● 身心障礙者職業重建個案管理員楊智強</li> <li>● 社政專員邀請中</li> <li>● 台南新化基督愛心之家吳阿呆牧師(四年一直都在)</li> <li>● 教育部學務特代表</li> </ul>	
12：00~14：00	紀錄片之生命被看見專題演講、記者會暨交流餐會	充電趣文創有限公司執行長/導演陳正勳	三德樓5樓 -多功能展演教室
14：00~14：20	綜合座談	全體	三德樓5樓 -多功能展演教室
14：20		賦歸	

### 參、感想：

輔導一位特殊生所要面臨的不是單純只要針對學生本人，包括周遭同學、老師、家長和周遭相關人士、機關都要一起溝通協調和輔導的對象，雖我們心裡都知道他是一位特殊生，但要如何去面對、如何去協助，且要破除一些刻板印象，那更是不容易，我們常會用他就是不會、他就是比其他人能力差的觀點家住在特殊生身上，我們卻忘記它也是一位獨立的個體，他也需要被肯定被鼓勵，如果能夠用較宏觀的角度、較寬容的包容心，相信我們所輔導的特殊生會

走出自己的一片天；由這次交流會中，可以看出這次紀錄片中的特殊生，他在障礙上是多重的，在經過學校和各單位給予心理和學習上的支持、用愛去灌溉這位孩子，永不放棄的督促陪伴他，才能夠有今日的他，能夠自己從住處搭火車到底護工廠上班，對一般人來說這是正常的事情，對這位學生來說是要經過無數次的失敗和練習才能夠有今天。

一直以來轉銜的部分時時會讓自己心中有一個疑問，從上一個轉銜的單位獲得的資訊有時有限，轉出去時又不知道到底我們提供的跟他未來是否真的可以銜接上，通常問孩子都說沒問題，我們也就只能多鼓勵，其餘就看他的造化，而對於現在升學是必定的時代，對於特殊生升學一定必要嗎？又是一個疑問，且有真正適合他們的科系學習嗎？又是一個疑問，雖說是個多元學習的時代，卻也造就了更多不便，孩子要因應得更多元，相對於學障或是自閉症孩子更是辛苦，如再加上家庭功能不足，那幾乎是放逐的狀況，就算學校進入協助，對他本人來說就只是一個協助，真正能夠落實的協助就會較少。

如有一個完整的體系能夠讓孩子及早知道他的未來走向，提早做準備，提早學習該會的知識和技能，對他們才有較實質的幫助，這是我個人的淺見，更希望教育能看到更”多元”的狀態，而不是走菁英教育，才有機會讓這個社會資源能真正落實。

科（學程）主任：



教務主任：



校長：



